

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.136

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Miércoles 7 de junio de 1909

Baño de Liejranes

Los catarros crónicos de la nariz, garganta, bronquios y pulmón, los infartos del hígado y los cólicos nefríticos, se curan únicamente empleando estas aguas; es el único establecimiento de España en su clase que posee los aparatos científicos más perfectos. Pida la Guía al administrador.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estraña

Enf. remedadas de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

Automóviles de alquiler

En el Garage de M. Castellanos (Dacuz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

Por el buen camino

El Obispo, señor Benlloch, ha dicho en el Congreso de las Sociedades Económicas de Valencia, que quería la democracia, pero no deprimiendo a los que ocupan la cumbre de la gerarquía social, sino exaltando a los que vegetan en los infimos extremos de la misma. Las palabras del señor Benlloch tienen una gran importancia social, por cuanto señalan la verdadera orientación, la que siempre hemos defendido como necesaria y única para la prosperidad de los intereses de la Iglesia y para la paz de los espíritus. Cualesquiera que sean las atenuaciones y los distinguos de interpretación que a las palabras del señor Benlloch quiera darse, siempre resultará que ellas envuelven una aceptación expresa de la democracia, y, por tanto, de las leyes que la regulan y del régimen en que la tal democracia se desenvuelve.

Ser democrata, significa aceptar los más atrevidos postulados del progreso en la sociedad humana, y es, a la vez, aceptar la evolución como norma de supervivencia en la Historia.

Siempre nos han parecido excelentes tales muestras de progresismo en quienes parecen destinados a vincular un estancamiento perpetuo de las formas de constitución social, y repetidas veces hemos traído a colación el modo de sentir y de obrar de ilustres episcopos extranjeros que han sabido adaptar su misión espiritual a la marcha del progreso de la Humanidad. Y por eso precisamente recogemos hoy en estas columnas esa declaración democrática del señor Benlloch, tan aceptada por los espíritus amantes del orden y de la paz social, como contraria al modo de proceder de otros representantes de los apóstoles que fundamentan el prestigio de su cargo y el éxito de su misión, en ir contra todo lo nuevo, contra todo lo que no sea someterse a su autoridad incondicional, para figurar de comparsas en la quimérica aventura de restaurar poderes ya derruidos y sepultados en las profundidades de la Historia.

Por eso tenemos ya curiosidad de conocer el juicio que a los aludidos antedemócratas hayan merecido las palabras del Obispo, señor Benlloch, aunque quisiéramos que dicho juicio fuese tal que no requiriera por parte nuestra comentario alguno en contra. Pero mucho tememos que tan expresa declaración de democracia, no merezca la aceptación sino de muy contadísimos Prelados españoles, porque los demás abominan de la libertad política condensa da en el *Syllabus*, y solamente con distinguos, atenuaciones y salvaduras, se atreven a permitir en sus palabras y en sus actos un principio de democracia.

Pero, sea lo que fuere, lo indudable es que el señor Benlloch ha demostrado con esa su declaración, que no es ni un rutinario, ni un intransigente, y sí un prudente director espiritual, que comprende la ineludible necesidad de aceptar la libertad política, como propulsora del progreso humano, si es que la sociedad ha de llegar en su evolución de perfeccionamiento hasta el límite a donde su destino le tenga señalado.

Ojalá todos los demás obispos imitaran al señor Benlloch, y se acabaran de una vez para siempre esos eternos sonadores, quijotes de un estado social incompatible con la libertad humana.

INTERESES LOCALES

Labor de educación

Por asociación de ideas, relacionamos las que sugiere la lectura de la crónica que ayer publicaba Santiago Arenal en EL CANTÁBRICO contra la bestial costumbre de la patente, que por desgracia se conserva aún en algunas aldeas montañesas, como la de la cantarrada en los pueblos de las mesetas castellanas y en la *novatada* en las Academias militares, con la horrible muerte que halló hace pocos días un niño en el barrio de Maliano y la mordedura que un perro produjo a otro niño en la calle de Isabel II. Para casi todos los que nos leen, estas tres cosas distintas en nada se habrán relacionado. Ciertamente, nada tienen de común a primera vista. Pero, a poco esfuerzo que quiera hacerse reflexionando sobre ellas, se hallará un enlace lógico, una dependencia común, que las une en cierto modo. Porque esas costumbres bárbaras de los pueblos y esa gravísima audacia de los mozos que desafían los mayores peligros y ese abandono intolerable de los perros por las calles, reconocen un mismo principio, un solo origen: la falta de educación en la mayor parte de las escuelas.

Hay, sin duda, excepciones honrosas entre los maestros, pero no puede dudarse tampoco, porque ello es evidente, que la inmensa mayoría de los profesores de instrucción primaria, enseñan, pero no educan. No les hacemos cargos; señalamos un hecho, consecuencia de rutinas prácticas y procedimientos de que no puede hacérselos culpables precisamente a los maestros. Desde muy viejos tiempos viene siendo así y no se ha ganado poco consiguiendo de grandísima parte del profesorado actual que enseñe con arreglo a moldes y sistemas modernos, merced a los cuales su trabajo es mucho más productivo en resultados prácticos. Gracias, pues, que enseñan mejor que antes y más que antes en las escuelas. Pero el hecho es que son muy pocos los que educan o muy pocos los que hacen por educar, que viene a ser lo mismo. Y de ahí que perduren esas tradiciones bárbaras de la imposición de la fuerza para cobrar tributos de baratería en muchas aldeas y de ahí que los rapaces sean tan desvergonzados, unos que faltan a los guardias osadamente, y tan temerarios otros, que comprometen del modo más grave su vida a cada momento, y de ahí que sean tan intolerantes unos con otros los vecinos que dejan sueltos todos los días por las calles canes mordedores y peligrosos que pueden a cada momento acarrear una desgracia o por lo menos un compromiso. Y como estas cosas, fruto, sencillamente, de la falta de educación, podrían señalarse centenares.

Estamos, por fortuna, en una región de España que puede enorgullecerse de estar en cuanto a cultura popular, de lo más adelantado de la nación. ¡Pero todavía nos falta mucho, desgraciadamente, para que podamos considerarnos satisfechos! La labor de educación, constante, afanosa, sistemática, de los maestros, realizada con tanto o mayor afán que la de la propia enseñanza y simultánea con ésta, puede lograr prodigios. Los pocos que lo hacen, son las mejores fuentes de testimonio para probarlo.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

5 de julio de 1909.

Las declaraciones del señor Montero Ríos arrojan mucha luz sobre el problema de Marruecos. De ellas resulta que, por obra de los gobiernos turnantes, andamos metidos en tratos con las grandes potencias para echar la zarpa al imperio marroquí. No es nueva la noticia. Quizás los millones de analfabetos que hay en la patria y los otros millones de lectores que no saben entrelazar, podrían admirarse se les enterásemos repentinamente de las declaraciones hechas a última hora por el señor Montero Ríos.

Pero nosotros... estábamos ya en el secreto; sabíamos tanto como el gran tratadista y un poco más. Pero bueno es que un político tan autorizado como el señor Montero diga *ubi et ubi* lo que sus altos concurrentes ocultaban entre la manga y el embozo con tanto empeño como indiscreción. Es que al borrego se le veían las clavijas, y los del resguardo teníamos la seguridad de que el borrego era un violín.

De todo lo dicho resulta que estamos ligados al vecino continente; que lo que ganamos con la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, se nos irá probablemente en las aventuras africanas; que no podremos concentrar nuestros esfuerzos en el territorio propio ni beneficiarlo a la sombra de una paz fecunda; y que el resurgimiento de las regiones gloriosamente ineludidas, está a pique de interrumpirse y frustrarse.

No es posible una labor tranquila cuando el ánimo fluctúa entre la esperanza y el temor; son incompatibles el arado y el clarín de guerra. España no es Alemania; no necesita campos ajenos para su exceso de población. Lo que España requiere es un mayor número de habitantes. Su densidad es, próximamente, la mitad de la francesa. Ni la geografía ni la étnica de nuestra nación, ni su política ni su conveniencia, imponen el criterio de los que están por embarcarnos en el pélagos de las aventuras. Pero como somos una masa menor, nos atraen las mayores contiendas, y seguimos fatalmente su curso. No podemos eludir esa ley natural; sólo engrandeciéndonos

interiormente reobraríamos la independencia, la vida autónoma y acaso el predominio sobre las que hoy nos arrastran.

Los que nos han puesto en semejante estado de inferioridad, no tienen el derecho de guiarnos, ni siquiera el de aconsejarnos a guisa de diablos predicadores. El digno señor Montero Ríos anuncia una terrible campaña contra el partido conservador, que según el insigne canonista, es el único responsable de nuestro declinamiento. Y anuncia una interpelación sobre el Tratado de París, porque ya va siendo hora de hablar claro y de que la opinión juzgue en justicia.

No, señor Montero Ríos; aquello ya está juzgado, y la hora de la claridad llegará tarde. Antes hubiera sido oportuna la luz, cuando no veíamos gota. Hoy ya hemos visto perfectamente todo. De todas maneras, es de agradecer la molestia, y puede que no esté de más un candil para buscar a los regeneradores en los reovecos de la política. Quien nos salve del peligro africano, buen salvador será. Pero ni con candil creo que lo hallaremos: nadie puede contra el Destino, contra la Fatalidad, y la Fatalidad nos empuja allende el Estrecho.

En Madrid estamos horrorizados, alocados, como en presencia de una catástrofe. Hay quien esta mañana sin saber por qué, maquinalmente. Y hasta los pobres muertos se pudren en las casas por falta de carruajes que los conduzcan al camposanto. Ni cuando el olera.

Pero don Antonio Maura sigue tomando los aires del Cantábrico mar y va a concluir un boceto que empezó el año pasado. Es tardío, pero... inseguro.

Argos.

El señor Maura

Trabajando.—Rovira a Madrid.—Visita al Dueso.—La hija de Maura.

El señor Presidente del Consejo de ministros permaneció ayer también toda la mañana en su hotel, continuando el trabajo en que estuvo ocupado en estos pasados días, para enviárselo a Madrid.

Con estos pliegos salió ayer tarde en el tren correo de Madrid el secretario particular del señor Presidente.

El señor Maura salió de su hotel en automóvil a las tres de la tarde y fue al Gobierno civil a buscar al Gobernador, señor Elósegui, para ir a visitar la penitenciaría del Dueso.

Al pesar por Solares se detuvieron a recoger al hijo político del señor Maura, don Luis Redonet, continuando la excursión a Santona.

Al llegar al Dueso, un centinela le impidió el paso y el señor Elósegui le dijo que anunciara al director la llegada del Presidente del Consejo de ministros.

Como no se había avisado la visita, la sorpresa en el penal fue grande. En seguida acudieron a saludar y ponerse a las órdenes del señor Maura el director y empleados de la penitenciaría y los jefes de las fuerzas allí destinadas para el servicio de vigilancia.

El señor Maura con un plano de la nueva penitenciaría a la vista, y seguido de sus acompañantes, visitó los talleres y recorrió todas las obras, examinándolas todo detenidamente.

Luego pasó a visitar los locales en que se alojan las fuerzas, y recorrió más tarde la enfermería del penal visitando a los reclusos enfermos, y entró en las cocinas a ver el rancho que se daba a los penados.

Se enteró de las deficiencias que el nuevo penal tiene y que se espera sean corregidas en breve, especialmente en lo que se refiere a dotar a la enfermería del material quirúrgico necesario para las operaciones y de los medicamentos que en el botiquín faltan.

De los trabajos en general, sacó el señor Maura una buena impresión.

En el despacho del director del penal descansó unos momentos el señor Maura, recibiendo allí a una comisión de penados, que pidió autorización para salir.

Algunos de los reclusos pidieron que sus expedientes fueran revisados, por considerarse inocentes del delito porque habían sido condenados, y otros suplicaron un indulto general.

El señor Maura les dijo que le enviaran una nota para enterarse más detenidamente de sus deseos.

Abandonó después el Dueso, volviendo a tomar el automóvil en la carretera con los señores Elósegui y Redonet, para regresar a Santander, siendo despedido por todas las personas que le habían acompañado en su visita al penal.

En Santona no se enteró nadie de la visita que hizo al Dueso el señor Presidente del Consejo de ministros.

Al llegar a Solares se detuvo un momento el señor Maura, para dejar al señor Redonet, llegando al Gobierno civil con el señor Elósegui a las siete y media de la tarde.

A la puerta del Gobierno saludaron al Presidente del Consejo el general Gobernador militar, el Alcalde y algunas otras personas que acudían en aquel momento a una junta que se celebraba en el despacho del señor Gobernador.

El señor Elósegui se quedó en el Gobierno, continuando sólo hasta su hotel el señor Maura.

La hija del Presidente del Consejo, señora Susana Maura, se levantó ayer unas horas, después de visitarla el señor Saráchaga.

A visitar al señor Maura fueron ayer al

medio día el Juez municipal del Este, con el Fiscal y el secretario, y como no pudieron verle, dejaron sus tarjetas.

Versos jurídicos

(PRÓLOGO)

Después de escrito el Digesto, que indigestó a más de cuatro, y de la *Res cullidiana* que sacrificó el gran Gayo, (que nunca *gayó* de primo, aunque dicen lo contrario); después de hechas las *Pandectas*, ó *panderillos* romanos, Florentino, Doroteo, Teófilo y Triboniano escribieron las más grandes obras nacidas de sabios. Ya para entonces el noble y célebre Justiniano, que imperaba en el Imperio como jefe listo y sabio, publicó varias novelas con argumentos variados, llenas de bandidos, robos, crímenes y asesinatos, que hicieron la competencia, aunque en tiempos... atrasados, a la *Novela Ilustrada* que dirige Ibáñez (Blasco). A todo esto el celeberrimo y prudente Calistrato tocó la tecla... jurídica con Ulpiano... y con Marciano, y en materias de derecho se había determinado el concepto de la herencia, donación y la *advogatio* ó ciencia de los drogueros y que era ya un adelanto. La *ocupación* que hoy se extiende en ciertos sitios *non sanctos* en Roma fus definía mezcla de corpus y de animus, (precisamente lo mismo que en estos tiempos nefandos.) Y ya en las Instituciones del inmortal Justiniano de la confusión se daba un concepto muy marcado, confusión muy parecida a la del autor dramático que oye patear sus obras y ve en el aire sus cuartos. La tradición se conserva dirigida por don Carlos; la *capitis diminutio* los sastre la hacen a diario y el caudal de las herencias parece en muy pocos casos. Con estas breves ideas del gran derecho romano y sabiendo que en España después de venir los bárbaros se publicó el *Fuero Juzgo* y también el... *Seprenario* y el *Espeúno* que temen las gentes que yo me callo, y que las siete partidas son catorce en castellano, y otras cosas que en mis rípios con el tiempo demostrando he de ir si Dios lo quiere y el lector no juzga mal, concluyo el breve bosquejo del derecho, justo y santo.

En sucesivos renglones expondré lo necesario para al lector convertirlo en jurista consumado. Así espero lograr fama y dentro de pocos años tener una hermosa estatua de mis talentos en pago.

Pero si no lo consigo me quedo como el Rey sabio, quien después de que en derecho y en torcido escribí tanto... ¡por lo menos que yo sepa no la tiene en ningún lado!

Cecilio Bentez.

Alba de Tormes.

La situación de Venezuela

Hablando con el general Castro

Con motivo de la carta del señor Cónsul de Venezuela, que publicó ayer EL CANTÁBRICO, y en la cual se analizaba la situación actual de paz y tranquilidad por que atraviesa aquella República sudamericana, gracias al buen gobierno del general Gómez, envolviendo una censura a la gestión realizada desde el poder por el general Castro, visitamos anoche al ex presidente de Venezuela, que continúa en el Hotel de Europa, aunque otra cosa se crea por el extranjero, y nos permitimos pedirle su impresión acerca de la citada carta.

—Me ha parecido—nos contestó el señor general Cipriano Castro—en extremo ofensivo el nuevo ataque del señor Cónsul de Venezuela, cuando nadie aquí se ha ocupado de su Gobierno; pero se habrá dicho que todas las ocasiones son buenas, porque de la calumnias siempre queda algo.

Le advierto, además—añadió—que no tengo ningún interés en que se crea en lo que él afirma. La Historia y los pueblos, en su debida oportunidad, fallarán.

La afirmación que el cónsul hace resulta tan buena, que siendo, como soy, un buen venezolano, me agrada que fuera cierta. Nada mejor puede desearse.

Pero, lógicamente hablando, tengo que pensar que un Gobierno que ha surgido consumando una horrenda traición, que ha traído como consecuencia la usurpación más manifiesta a la faz del mundo, no puede ser bueno.

El crimen no engendra más que crímenes.

Además, el Gobierno que, entre sus hechos consumados, cuenta con arrebatos contra la propiedad y ha descendido hasta la familia y el hogar, creo que no podrá fundar nada bueno... y, todo esto, en medio de la paz y la prosperidad que se decanta.

Respecto a los arreglos diplomáticos, que conecemos ya, con los Estados Unidos del Norte de América, con Francia, etc., es cosa que cualquiera hubiera podido realizar en las onerosas y deprimentes condiciones en que se ha terminado.

Para acceder y convenir en todo lo que se pretende por la razón del más fuerte, no se necesita ciencia.

Resistir con entereza a las imposiciones del más fuerte y a los halagos de la codicia y de la ambición es cosa poco común; lo fácil lo hacen todos; lo difícil lo hacen pocos, muy pocos.

Comprendo también que el Cónsul no está bien informado respecto a las relaciones internacionales de Venezuela en la actualidad.

No sabe, seguramente, que Inglaterra y Holanda no están nada satisfechas por no haberse derogado el 30 por 100 ofrecido, hasta el punto de que Holanda ha roto nuevamente sus relaciones con el Gobierno venezolano, habiéndose embarcado ya su ministro para Europa; que por lo que respecta a los Estados Unidos, todos sabemos a qué atenernos, y cualquiera candidez puede traducirse en complicidad, para acabar con nuestra nacionalidad.

Nuestra soberanía y nuestra independencia están resentidas ya por el tratado firmado, y lo que falta es la toma de posesión a nombre de la doctrina de Monroe y por la autoridad de la fuerza.

Estas fueron las manifestaciones que nos hizo el general Castro, después de leída la carta del señor Cónsul de Venezuela en Santander.

Desde Santoña

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La sesión municipal

En la celebrada el lunes último en nuestro Ayuntamiento, se encuentran aún nuestros ediles con las votaciones relativas hasta llegar a su punto, como indica la ley municipal. Se encontraban ocupados interinamente los puestos de primero y segundo teniente alcalde, por dos conservadores; mas por la votación que ayer se verificó, lo fueron, respectivamente, por don Bernardino Sanabria Ortiz y don Bernardino Arenado Ateca, republicanos. Nombrados definitivamente por mayoría absoluta: síndico, don Maximiliano Triastán, é interventor, don Benito Pila Cubillas.

Como se ve, la minoría republicana—compuesta de cuatro concejales—ha podido ocupar los dos primeros puestos, lo cual se considera como el primer triunfo que ha conseguido en la casa del pueblo.

Nuevo éxito

No menos se podía esperar de un programa tan selecto como el que el lunes presentó el Orfón a sus protectores.

Muchas han sido las felicitaciones y aplausos que recibió el incomparable maestro señor Celayeta por su admirable labor.

Beneficencia provincial

Movimientos del personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de junio último.

Hospital

Existían en mayo, 187; ingresaron en junio, 134; fueron baja: por curación, 113; por defunción, 22; quedaron en fin de junio, 103 varones y 83 hembras. Total, 186.

Casa de Caridad

Quedaron en mayo, 453; ingresaron en junio, 123; fueron baja: por reclamación, 11; por defunción, 2; existencias en fin de junio, 231 varones y 221 hembras. Total, 452.

Casa de Expósitos

Existían en mayo, 374; ingresaron en junio, 18; fueron baja: por reclamación paterna, 2; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 16; quedaron en fin de junio, 200 varones y 171 hembras. Total, 371.

Manicomio

Quedaron en el provincial de Valladolid en el mes de mayo, 151; ingresaron en junio, 6; fueron baja: por curación, 2; por defunción, 4; existencias en fin de junio, 73 varones y 73 hembras. Total, 151.

Se hallan en tramitación ocho expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallado, existían y continúan en el mismo, 4 varones.

LA FIESTA ESCOLAR JUNTA MAGNA

En el Gobierno civil se celebró ayer, a las siete y media de la tarde, la junta magna que, según el real decreto por que se rigen las Juntas de Instrucción pública, debió reunirse en la primera quincena del mes de marzo.

Asistieron, además del gobernador civil, señor Elósegui, el gobernador militar señor Campuzano, el alcalde señor Escaladillo, el comandante de marina señor Montaner, el presidente de la Audiencia señor Torre, el juez de instrucción del Oeste señor Puelles; los vocales de las Juntas provincial y local de Instrucción pública y otras significadas personas de la población.

El secretario, señor Anero, leyó los artículos del real decreto relativos a la Junta magna, y el señor Elósegui, después de dar a todos las gracias por su asistencia, expu-

so que no era otro el objeto de la reunión que el de organizar la fiesta anual de la enseñanza que el Gobierno había acordado para despertar el amor a la cultura, crearlos escuelas y haciendo que el maestro coupe el puesto que merece en el profesorado, puesto que en la enseñanza, en las escuelas, estaba la regeneración de la patria.

Luego propuso el nombramiento de una comisión ejecutiva que se encargase de organizar la fiesta y de buscar recursos para su celebración.

Esta comisión quedó formada por el director del Instituto general y técnico, señor Escalante, como delegado del Gobernador; señores Fernández Cueto y Mazarrasa (don G. J.), como vocales de la Junta provincial de Instrucción pública; señores Lavín Casalis (don R.) y Riva Herrán; el coronel del regimiento de infantería de Valencia, el segundo comandante de Marina y los representantes de los periódicos locales.

Cuando esta comisión haya terminado su trabajo, lo someterá a la aprobación de la Junta magna, que oportunamente será convocada. Y se dio por terminada la reunión.

El Monte de Piedad de Santander

Señor director de España Nueva.

Muy señor mío y respetable compañero: En el número de ese diario de su digna dirección, correspondiente al 24 del corriente junio, he leído un artículo, titulado «Monte de Piedad de Santander», en el que se me alude directamente, aunque no se cita mi nombre y sí mi calidad de redactor-jefe del periódico EL CANTÁBRICO, de esta ciudad.

En el mencionado artículo se dice que EL CANTÁBRICO criticó, no hace mucho tiempo, alguno de los actos de aquella institución Monte de Piedad; que el Consejo de éste acordó cubrir una vacante que había en el mismo, poniendo mi nombre en primer lugar de la terna, que, como determina el reglamento, fue elevada al señor ministro de la Gobernación.

«La terna fue aceptada por el señor ministro—dice el autor de aquel artículo—, y tal vez como consecuencia y en atención a tan distinguida muestra de consideración, cesó la crítica y el redactor-jefe tomó posesión de su cargo de consejero.»

De lo transcrito se deduce que mi nombramiento de consejero fue el pago del silencio de EL CANTÁBRICO. Y como eso no es cierto, me conviene hacer constar:

1.º Que acepté el cargo de consejero del Monte de Piedad, considerándolo como un honor personal que se me hacía, y, además, porque, como redactor de EL CANTÁBRICO, que había hecho alguna crítica de aquella institución, me consideré obligado a no rebuñir la ocasión que indirectamente se ofrecía al periódico citado de comprobar la exactitud de las informaciones que se le habían facilitado para la mencionada labor.

2.º Que desde que tomé posesión del cargo de consejero no he visto confirmada la exactitud de dicha información que sirvió para la crítica referida.

3.º Que en el caso de que EL CANTÁBRICO creyese honradamente, y en su nombre su director, que la gestión administrativa del Monte de Piedad era merecedora de censura, se le censurara sin miramientos ni consideraciones de ninguna clase, previa mi dimisión del cargo de vocal del Consejo, pues EL CANTÁBRICO es completamente «independiente» y no está supeditado a ninguna entidad política ni económica de la provincia ni de fuera de la misma, y no se inspira más que en el criterio honrado de su director y cuerpo de redacción, que procuran siempre lo más conveniente al interés general y bien del país.

4.º Que la crítica que pueda hacerse de las instituciones locales de esta capital es de la exclusiva competencia del redactor de asuntos locales de EL CANTÁBRICO, quien procede en sus trabajos con absoluta independencia del redactor-jefe y bajo la inmediata dirección del director, según los estatutos de la Sociedad anónima propietaria de la publicación.

5.º Que el cargo de consejero del Monte de Piedad de Santander es en absoluto gratuito, y está prohibido a quienes lo desempeñan ser prestatarios del establecimiento ni fiadores de quienes lo sean.

6.º Finalmente, que EL CANTÁBRICO es el único periódico de Santander que no publica el aneado del Monte de Piedad, y en su imprenta hace años que no se hacen trabajos tipográficos para el mismo.

Agradeciéndole la inserción de estas cuartillas, tengo el gusto de quedar a sus órdenes como su más atento seguro servidor y compañero, a. b. s. m.

B. Rodríguez Parets.

Santander 28 de junio de 1909.

CARICATURA EXTRANJERA



El «Sultán rojo» restituye voluntariamente a la Nación sus millones. (De Pasquino, de Milán.)

EL MONUMENTO A PEREDA

En vista de un comunicado que publicó La Correspondencia de España, firmado por el escultor señor Carretero, en el que se censuraba a don Marcelino Menéndez Pelayo...

POLÍTICA LIBERAL

La enseñanza y la política

Toca a su fin la vida ministerial del señor Maura en la actual etapa conservadora, y deja, como triste recuerdo, hondas divisiones en el partido que acudida, y cuyas consecuencias...

diendo se le impusiera la pena de 7 meses y 2 días de arresto mayor, por el disparo y lesiones a 5 días de arresto menor por las faltas...

También tuvo lugar el precedente del Juzgado del distrito del Oeste, seguido contra José Manuel Viciola Expósito, acusado de tres delitos de uso público de nombre supuesto...

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa precedente del Juzgado del Este, seguido por esta causa contra Anastasia Canjilal...

Jenara Crisanta Arizabalaga Quijano, procesada en el Juzgado de Tercera Instancia por lesiones, ha sido condenada a la pena de un año, ocho meses y 21 días de destierro...

DE LA PROVINCIA

ASTILLERO.—La guardia civil de este puesto puso el día 4 a disposición del Juzgado municipal de Medio Urdueyo, en encargo de las obras del Lazareto de Pedrosa...

EN HONOR DEL ALCALDE

Como anunciamos en nuestro número de ayer, a la una de la tarde se reunieron en el Unión Club varios de los señores socios...

Entre los comensales figuraban los señores don Emilio García, don Victoriano López Dóriga, don Ernesto Casuso, don Galo S. de Murúa...

Denuncias y sucesos

Accidentes del trabajo
Trabajando ayer tarde, a las cuatro, a bordo del vapor Peñacastillo, de esta matrícula, tuvo la desgracia de caerse a la borda el jornalero Tiburcio Unzueta...

Bibliografía

La última Aldini, por George Sand (traducción de José Muñoz Escamez. Ilustraciones de Lobel Rieho).

Alarma

El disparo que produjo al fundirse la instalación eléctrica de la escalera de la casa número 18, de la calle de Méndez Núñez...

Un concurso

Con motivo de las fiestas que se han verificado en el próximo pueblo de La Cavada, ha tenido lugar un gran concurso de bolos...

El tiempo

Los vientos del Oeste tendrán bastante viveza los tres ó cuatro primeros días, con algunas lluvias de poca duración.

El tiempo

Los preparados de peptonas se recomiendan como tónicos nutritivos y sacian tener menos de un 4 por 100 de agua; la carne líquida del Dr. Valtés García, de Montevideo...

Advertisement for Vicente Aguinaco, Oculista, with contact information and services offered.

Advertisement for Gran Hotel Restaurant Labadie, located in Santander, offering various services.

Audiencia

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral de la causa precedente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo...

Saturino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Horas de consulta: De diez a una todos los días...

RELOJES PARA NIÑOS

de níquel y acero, 6, 8, 12, 15, 20 y 25 pesetas; para caballeros, en oro de ley, 18 quilates...

DE ANGEL SUERO

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños...

No más calvos

Loción capilar antiséptica del Doctor Stakanovitch. Precio del frasco, 5 pesetas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE NIÑOS

dirigido por don R. Pelayo Gómez, exterior, que fue de los Hospitales de París...

EL ENCAJERO

anuncia a su distinguida clientela que ha trasladado su establecimiento a la Plaza Vieja...

Se vende

en buen uso un coche Bognier, con capota. Construcción extranjera. Informarán en esta Administración.

Partido republicano federal

Distrito de Constitución. Con el fin de reorganizar en este distrito los elementos federales que a él pertenecen...

Accidentes del trabajo

Trabajando ayer tarde, a las cuatro, a bordo del vapor Peñacastillo, de esta matrícula, tuvo la desgracia de caerse a la borda el jornalero Tiburcio Unzueta...

Un concurso

Con motivo de las fiestas que se han verificado en el próximo pueblo de La Cavada, ha tenido lugar un gran concurso de bolos...

El tiempo

Los vientos del Oeste tendrán bastante viveza los tres ó cuatro primeros días, con algunas lluvias de poca duración.

El tiempo

Los preparados de peptonas se recomiendan como tónicos nutritivos y sacian tener menos de un 4 por 100 de agua...

Advertisement for Vicente Aguinaco, Oculista, with contact information and services offered.

Advertisement for Gran Hotel Restaurant Labadie, located in Santander, offering various services.

Audiencia

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral de la causa precedente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo...

Saturino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Horas de consulta: De diez a una todos los días...

Buenaventura Rodríguez Parots ABOGADO

del ilustre Colegio de esta capital, suspenso de la consulta, por ausencia, hasta nuevo aviso.

Juntas

Ayer tarde no pudieron celebrarse las juntas de Teatros y del Instituto de Higiene. Se reunirá hoy: la primera a las tres y media y a las seis la segunda.

En las enfermedades adquiridas y transmitidas por el uso de aguas contaminadas, como suelen ser las que surten a las poblaciones, no hay remedio más eficaz que el uso del Agua naturalmente esterilizada.

«De todo un poco»

El diputado a Cortes por el distrito de Laredo, don Luis Redonet y López Dóriga, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de su último libro De todo un poco...

CARIDAD

En la traviesa de San Simón habita una pobre anciana, llamada Prudencia Noya, que se encuentra sin recursos y atravesando por una situación tristísima.

Matadero ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 25; menores, 14; kilos, 5.212. Corderos, 8; kilos, 633. Corderos, 28.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER.

Cepillería

Cepillos de ropa, cabeza, para dientes, de car, etc., gran surtido; peines, peine-tri, horquillas, estuches de limpieza, brochas de cisne, etc.

Bolsas MADRID

Table with exchange rates for various currencies and commodities in Madrid, including Interior, Exterior, and various bank rates.

BARCELONA

Table with exchange rates for various currencies and commodities in Barcelona, including Interior, Exterior, and various bank rates.

PARIS

Table with exchange rates for various currencies and commodities in Paris, including Exterior español, Acolones, and various bank rates.

BILBAO Martes 6 de julio.

Fondos públicos Interior 4 por 100: operaciones a 87'40 y 86'85.

De tracción

Ferrocarriles Vascongados: operaciones a 100 y 99'50. Durango a Zamárram: operaciones en obligaciones 1.ª a 98.

Mineras

Minas de Cala: operaciones a 135, quedando dinero a este cambio y papel a 135'50. Sierra Menera: operaciones a 114.

Monopolios

Explosivos: operaciones a 323'75 y 326'50. Agnes Hidroeléctrica Ibérica: operaciones a 119'50 y 119.

Papel extranjero

Tendencia dudosa. Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, toman: Londres, cheque, de 27'46 a 27'47; libranza, de 27'50 a 27'52.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Pare detalles; Julio Palacios, Atarazanas, 1

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Lo de los funerarios

El alcalde de Madrid celebró anoche una conferencia con el ministro de la Gobernación, tratando del conflicto promovido por la Sociedad de Pompas fúnebres.

Suicidio

Telegrafista de Calatayud que Tomás Antón, de 68 años, se suicidó, dándose una cuchillada en el cuello, que le seccionó la tráquea.

La Cruz Roja

Dicen de Valladolid que la sección ciclista y los camilleros de la Cruz Roja realizaron en Tordesillas un supestratético, regresando felizmente.

Rebaja de un impuesto

En Gijón, el Ayuntamiento ha rebajado el impuesto sobre la leche y con este motivo ha terminado el conflicto sostenido por los agricultores al negarse a abastecer el mercado.

Colisión de presos

En la Cárcel de Coruña, a la hora del encierro, se encontraron en una sala dos grupos de reclusos, acometidos con facas y otras armas.

De Valencia

Dicen de Valencia que los carabineros del puesto encontraron escondidos entre unas piedras del dique 4.000 kilogramos de tabaco que habían sido introducidos de contrabando.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Lo presidirá el señor Rodríguez Sampedro.

Exposición en Roma

El ministro de Fomento, hablando de algunos detalles de la Exposición de Bellas Artes, que se verificará en Roma, en la que será delegado especial del Gobierno.

Academias militares

El ministro de la Guerra manifestó esta mañana que estaba firmemente resuelto a no ampliar el número de plazas en las Academias militares, a pesar de ser en algunas muy pocos los aprobados que las han obtenido.

A recibir a la Embajada

El Gobierno ha ordenado al señor Merry del Val que marche a Cádiz para acompañar a Madrid a la Embajada marroquí.

El asunto Macías

Hoy se hablaba en los círculos militares de la posibilidad de que el señor Macías del Real, una vez que en su proceso traslade la jurisdicción ordinaria, sea trasladado a la Cárcel Modelo, con objeto de evitar que si el Juzgado decreta la libertad provisoria...

COTIZACION

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza. ACCIONES

Minas Complemento, 636 pesetas operación; pesetas 20.000. Sociedad Nueva Montaña, con cédula, 50 papel.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, 112'75 papel; 111'50 dinero. Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1902, 98 dinero.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO

DE ELIZALDE Y MUNOZ (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruameror, 2 y 4 TELÉFONO, 123

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades. En todas las sesiones se exhibirán preciosas cintas cinematográficas.

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Lo de los funerarios
Una conferencia con el ministro de la Gobernación, tratando del conflicto promovido por la Sociedad de Pompas fúnebres.

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Lo de los funerarios

Una conferencia con el ministro de la Gobernación, tratando del conflicto promovido por la Sociedad de Pompas fúnebres.

Suicidio

Telegrafista de Calatayud que Tomás Antón, de 68 años, se suicidó, dándose una cuchillada en el cuello, que le seccionó la tráquea.

La Cruz Roja

Dicen de Valladolid que la sección ciclista y los camilleros de la Cruz Roja realizaron en Tordesillas un supestratético, regresando felizmente.

Rebaja de un impuesto

En Gijón, el Ayuntamiento ha rebajado el impuesto sobre la leche y con este motivo ha terminado el conflicto sostenido por los agricultores al negarse a abastecer el mercado.

Colisión de presos

En la Cárcel de Coruña, a la hora del encierro, se encontraron en una sala dos grupos de reclusos, acometidos con facas y otras armas.

De Valencia

Dicen de Valencia que los carabineros del puesto encontraron escondidos entre unas piedras del dique 4.000 kilogramos de tabaco que habían sido introducidos de contrabando.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Lo presidirá el señor Rodríguez Sampedro.

Exposición en Roma

El ministro de Fomento, hablando de algunos detalles de la Exposición de Bellas Artes, que se verificará en Roma, en la que será delegado especial del Gobierno.

Academias militares

El ministro de la Guerra manifestó esta mañana que estaba firmemente resuelto a no ampliar el número de plazas en las Academias militares, a pesar de ser en algunas muy pocos los aprobados que las han obtenido.

A recibir a la Embajada

El Gobierno ha ordenado al señor Merry del Val que marche a Cádiz para acompañar a Madrid a la Embajada marroquí.

El asunto Macías

Hoy se hablaba en los círculos militares de la posibilidad de que el señor Macías del Real, una vez que en su proceso traslade la jurisdicción ordinaria, sea trasladado a la Cárcel Modelo, con objeto de evitar que si el Juzgado decreta la libertad provisoria...

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

las manos, ocasionadas por los esfuerzos hechos para escapar de su sepultura.

Toreros heridos

Dicen de Palma de Mallorca que se le ha levantado el apósito á Machaquito.

La herida es bastante profunda, pero se cree que quedará cicatrizada pronto.

En Marsella fue cogido Vicente Pastor, resultando herido levemente.

Billetes falsos

En Orán ha detenido la policía á un español llamado Indalecio Lail, que se dedicaba á expender billetes del Banco de España, de 50 pesetas, falsos, entre los obreros compatriotas que regresaban á España, cambiándose los por moneda francesa.

Se cree que por este procedimiento ha estafado muchos miles de pesetas.

Por sospechosos de complicidad en el negocio, ha sido también detenido Antonio Bruch.

Navarro Reverter en París

Telegrafian de París que el señor Navarro Reverter, á su paso por esta capital para un balneario, asistió á la sesión de la Cámara, siguiendo los incidentes del debate arancelario, especialmente las declaraciones del ministro de Comercio.

Varios periodistas quisieron conocer su opinión, pero el señor Navarro Reverter se negó.

Habiendo luego el ex ministro español con varios diputados, manifestó que creía sensata y racional la declaración del ministro, confiando en que triunfará la cordura y el buen sentido para asegurar los intereses vitales de Francia, sin comprometer las relaciones exteriores.

Se declaró partidario de un tratado hispano-francés, perfectamente compatible con el que se viene intentando entre Alemania y España.

Policías rusos

También dicen de París que el ruso Bourzas, que desenmascará al agente provocador Azef, ha escrito al ministro de Gracia y Justicia diciéndole que tiene pruebas de que el jefe de la policía rusa que preparaba con las fuerzas de seguridad francesas el viaje del Zar, es el mismo hombre que en 1890 fue condenado por los tribunales franceses con nombre supuesto por tomar participación en un atentado dinamitero, comprometiendo á 15 compañeros.

Entonces pudo ir protegido por altas influencias y fue declarado rebelde. Mr. Jaurés interpelará sobre este asunto al Gobierno dentro de unos días.

Nuevo dirigible inglés

Un telegrama de Londres dice que el doctor Boye ha inventado un globo dirigible con el que ha hecho recientemente experiencias notabilísimas, consiguiendo realizar viajes de ida y vuelta á Belfast.

Los viajes los efectuaba nocturnamente, pero el día 18 del pasado junio se le señaló sobre Belfast.

Boye conserva el secreto de la invención.

La noticia ha causado sensación en toda Inglaterra.

(Primera Conferencia, de anoche)

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, comenzó á las cinco y media de la tarde.

El señor Rodríguez Sampedro manifestó que había convalidado el Consejo porque ayer, al despedir á doña María Cristina, le dijeron sus compañeros que tenían algunos expedientes pendientes de resolución.

Añadió que ignoraba cuándo llegaría á Madrid la Embajada marroquí, y que suponía que el señor Allende Salazar llegaría á Madrid pasado mañana. Suponía que en el Consejo se hablaría del programa para recibir á la citada Embajada.

El señor Ferrándiz llevaba al Consejo un expediente aclarando la ley con cediendo pensiones á los obreros de los Arsenales.

Los ministros de Gobernación y Fomento llevaban otros expedientes.

Como el general Linarés no llegaba al Consejo, se le avisó por teléfono y llegó á la Presidencia á las seis de la tarde, diciendo que llevaba expedientes para la adquisición de material.

El Consejo terminó á las ocho de la noche.

Los ministros confirmaron que se habían aprobado casi todos los expedientes que llevaban, entre ellos uno

de Guerra para expropiar unos terrenos del fuerte de Santa Catalina, de Gijón.

De Instrucción pública uno de ampliación de estudios en los Institutos y otros de obras en algunos edificios destinados á la enseñanza.

El Consejo trató de la región á que habrán de ser deserrados los dos presos de Alcalá del Valle recientemente indultados, para que cuanto antes salgan del presidio de Valencia.

No se determinó todavía el sitio á que se les destinará.

Dijeron también los consejeros de la Corona que habían aprobado el ceremonial para el recibimiento y estancia de la Embajada marroquí, que saldrá de Tánger el día 3, para llegar á Madrid el día 9.

Lo que dice Canalejas

El señor Canalejas ha declarado que él cree que el problema de Marruecos no traerá complicaciones y que las precauciones adoptadas por el señor Maurra son excesivas.

Cuando se reanuden las sesiones de Cortes, el señor Moret iniciará un gran debate sobre el asunto.

Dice que todos prestarán apoyo al señor Moret, como jefe del partido.

Añade que es posible que haya sorpresas cuando venga el señor Moret al Gobierno y constituya las nuevas Cortes.

La campaña próxima en las Cortes será movida.

El señor Moret, además del debate sobre Marruecos, planteará otros sobre el procedimiento electoral y la política interior, y el señor Montero Ríos, en el Senado, abordará la cuestión del tratado de París, planteando otro sobre la administración de Justicia.

Piensa el señor Canalejas terminar en su casa de Otero (Burgos) las Memorias de la condesa de Espoz y Mina; hará viajes á Lugo y Ferrol; en octubre irá á Valencia para concurrir al Congreso de la Poesía que se celebrará allí, siendo posible que le presida el Rey y asista la Reina Victoria.

El Congreso de la Poesía se verificará después de los Juegos florales de Salamanca.

Protección á la industria

En la Presidencia del Consejo se reunió la Junta de la protección á la industria nacional, ocupándose, entre otros asuntos, de la consulta hecha por el señor Muntadas al señor González Besada.

En libertad

Han sido puestos en libertad los funerarios que fueron detenidos ayer.

Los panaderos

En la Junta de fabricantes de pan celebrada esta tarde dominó la opinión de no ceder á la petición de aumento de un real en el jornal de los obreros.

Declaraciones de Romanones

El conde de Romanones ha hecho interesantes declaraciones sobre la cuestión de Marruecos.

Ratifica sus impresiones, ya publicadas por El Imparcial y El Telegrama del Rif, de Melilla.

No puede dar su parecer sobre el incidente del señor Merry del Val, pero entiende que la materia es delicada y lo mejor es no comentarlo.

Considera indudable que la situación de Muley Hafid empeora y que aun dentro de los muros de Fez se inicia la rebelión contra el Sultán.

Ignora el resultado que esto tendrá, pero que cree que Hafid logre alguna victoria que le sirva para reconquistar la supremacía.

De todos modos, la misma descomposición que se observa en el imperio es un síntoma de que ha llegado la hora de una radicalísima transformación en plazo no lejano, á la que España servirá de medio sin ningún resultado práctico.

Se confiesa accionista de las minas del Rif, cuya riqueza es incalculable, y dice que si no las explotamos los españoles lo harán los franceses y alemanes, siendo los conflictos iguales para España y los resultados nulos.

Para nosotros este asunto es de gran importancia, pues las crisis mineras de estas regiones han hecho emigrar á Panamá á pueblos enteros de algunas provincias.

Termina diciendo que cada vez se desentiende más de las minas, porque piensa dedicarse más de lleno á la política y no quiere que le crean interesado en esos asuntos.

Los millones del negrito

Continúan los periódicos ocupándose de la fantástica historia de los millones del negrito.

La nota saliente hoy acerca de este asunto, es la presentación de diferentes testamentos del usurpador de los bienes, Manuel María Fernández Izquierdo.

En uno, que posee el denunciante, Silvestre Rodríguez, deja aquél sus bienes á su ahijado, el negrito betunero, que era hijo de sus amos.

En otro, que poseen los Padres escolapios, de Madrid, Manuel María Fernández deja los bienes al Padre provincial de las Escuelas pías de los escolapios, para socorrer á los alumnos de las Escuelas citadas más aplicados.

El contenido de este testamento tiene algunas informalidades que hacen sospechar de su autenticidad, como las de no figurar los nombres exactos de los padres del testador, de declararse éste soltero, siendo casado, etc., etc.

Amós Salvador

El ex ministro liberal don Amós Salvador llegó á Logroño, donde se le hizo un brillante y cariñosísimo recibimiento y esta noche se le obsequió con una serenata.

Crimenes horribles

Telegrafian de Ferrol que un niño ha descubierto un horrible crimen cometido en el mes de marzo.

Trátase de dos hermanos que asesinaron á otro que había llegado de América, para heredarle 15,000 duros.

El suceso ha causado profunda indignación.

Un despacho de Las Palmas dice que en el pueblo de Santa Brígida un individuo llamado José Hernández, á fin de poder amancebarse con una concubina, envenenó á su familia, compuesta de su esposa, dos hijas y una nieta, las cuales se hallan en grave estado.

El desatinado parricida ha sido encarcelado y el vecindario intentó lincharle.

La artillería en Soria

Participan de Soria que la comisión de artillería ha marchado, después de realizar los trabajos preliminares del Campo de tiro.

En agosto irán 500 hombres para reparar los cuarteles.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 7-2'30.

De Marina

La casa adjudicataria de la escuadra está acumulando materiales en Ferrol, al propio tiempo que se incauta del Arsenal.

Constuye una grada doble para llevar al mismo tiempo las obras de dos acorazados.

El problema de la maestranza resulta complejo, por el cumplimiento de la ley de Pensiones á los obreros inútiles.

Se retrasa la entrega de los Arsenales.

Se ha calculado que los créditos de 500.000 pesetas para carenas y entretimiento, resulta escaso.

Está acordada la base para la reconstitución del cuerpo de ingenieros navales, que será análoga á la del cuerpo de Artillería de la Armada.

Hasta que termine la entrega del Arsenal de Ferrol, no comenzará la del de Cartagena.

Respecto á Cádiz, se dice que ya se ha redactado el pliego de condiciones para el Concurso de la factoría militar.

La escuadra actual, que se halla en Ferrol, durante el presente verano recorrerá el litoral Cantábrico para realizar prácticas de mar.

Se procurará dotar á los buques de excelentes tiradores, para lo cual se harán frecuentes concursos con premios de importancia.

Hasta pasados cuatro ó cinco años no habrá convocatorias para el ingreso en la Escuela naval.

En el ministerio de Marina se reunió la Junta consultiva de la Armada para ocuparse del proyecto de tranvía que ha de unir el Laboratorio mixto y el Campo de tiro de Torregorda, para transportar los proyectiles.

Merry del Val

Marchó á Cádiz y Tánger el señor Merry del Val, á fin de recibir y acompañar á la Embajada marroquí.

Los solidarios

Varios diputados por Cataluña se reunieron, acordando invitar á sus compañeros en Solidaridad á deponer las rentillas y unirse en defensa de la causa común.

De no conseguir este propósito, recabarán los reunidos su libertad de acción.

Los Reyes

De San Sebastián dicen que doña

María Cristina marchó á Biarritz, donde almorzó con don Alfonso.

De Biarritz comunican que el Rey, después que le practicó la cura el doctor Moore, pesó en automóvil por los alrededores y salió á esperar á su madre.

Ambos pasearon largamente. El doctor Moore almorzó con doña María Cristina y don Alfonso.

De Marruecos

Los telegramas de Tánger dan cuenta de que desde Rabat dicen que Zeunur Guernan ha recibido importantes sumas del Gobernador de Mequinez, á fin de entregar al Majzhén al príncipe Muley-Kebir.

En Fez los agentes del Majzhén se dedican á la caza de vagabundos para alistarlos en la mehalla que se enviará contra el Roghí.

El Glania ha dado órdenes severas á las tropas para que en ningún caso avancen más allá del río Sebú.

Los indígenas llegados á Tánger dicen que la población de Fez ha atacado á las fuerzas de la guarnición, haciéndolas huir.

El califa se reunió en el santuario.

Participan de Orán que un numeroso grupo de moros rebeldes ha intentado un ataque al puerto militar de Taghit.

En Tánger se confirma que la población de Llesan ha degollado á los askaris hafidistas.

Las kabilas circundantes se niegan á pagar los impuestos.

La Cámara de Comercio ha protestado contra la subida de la tasa telegráfica.

El Cónsul de España ha tomado posesión de la presidencia de la Junta de valoraciones y aduanas.

La escuadra inglesa

Dicen de París que la demostración naval realizada por el Gobierno inglés en aguas de su imperio se ha dado por terminada.

Para disolver las divisiones se ha efectuado un simulacro de combate naval que ha puesto de relieve el poderío marítimo de la Gran Bretaña.

Tomaron parte 120 buques de guerra.

Durante las maniobras estalló á bordo del Principe de Gales un tubo de una caldera, causando la muerte á un marinero é hiriendo á otros varios.

Un incendio

En la calle de la Cava Baja, número 2, un incendio destruyó una taberna, produciendo grande alarma entre los vecinos, dando ocasión á varios snocops.

A causa de la confusión que se produjo, el tabernero resultó herido involuntariamente por el chuzo del sereno.

Nuevo caballero

Mañana jueves será armado caballero de Santiago don Jaime Quiroga, hijo de la condesa de Pardo Bazán.

Corruptor de menores

Un barquillero consiguió llevar á su casa, calle de Ercilla, número 19, por medio de engaños, á siete niños, algunos de ellos menores de diez años, á los cuales les sirvió vino en tal cantidad que á la media hora los siete chicos se hallaban completamente borrachos y armaron una monumental algazara.

Salió un chico de la vecindad y denunció el hecho.

Llegó el Juzgado y tuvo que derribar la puerta, pues el corruptor se negaba á abrir, y se encontraron seis criaturas embriagadas en el suelo, y una en gravísimo estado.

El salvaje fue detenido.

Las mujeres del barrio le insultaron y agredieron.

Nuevo Circolo republicano

Esta noche se inauguró el nuevo Circolo republicano del Congreso-Hospital en la calle de Atocha, bajo la presidencia de don Toribio Fernández.

Asistieron á la inauguración muchas damas y pronunciaron discursos don Leonardo Ortega Morales, los señores Escuder, Casanueva y Fernández.

Se leyó una hermosa carta del señor Pérez Galdós.

El señor Dicenta pronunció un enérgico discurso, y acabó diciendo: Los concejales cumpliremos con nuestro deber.

El señor Sol y Ortega elogió á los republicanos madrileños y alentó á los concejales. (Fue ovacionado.)

Machaquito

Telegrafian de Palma que seis médicos curaron á Machaquito, lavándole y desinfectándole la herida.

La cura fue muy dolorosa y el paciente pedía con frecuencia agua.

Se le dio Champagne para apagarle la sed, notándole algo de fiebre.

La herida tiene buen aspecto.

Balneario de Fuente Nueva de Verín

PROVINCIA DE ORENSE

Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre

Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

El doctor Cervera dice que la herida es de cuidado, pues en el caso de que sobreviniera alguna pequeña complicación habría que amputarle la pierna izquierda por el muslo.

Buque embarrancado

Dicen de Almería que en las primeras horas de la mañana embarrancó frente á la Punta de la Entiva el vapor Begona, de la Compañía Sota y Aznar.

El buque ha quedado en situación crítica.

Se enviaron remolcadores y aparatos para intentar el salvamento.

Llevaba cargamento de mineral.

De Melilla

Telegrafian de Melilla que se ha sabido que después de retirarse del poblado de Labedre la columna del general Real, entró el principal agitador Mohamed Aguenian con 60 caballos, pero los kabileños le desobedecieron diciendo que eran amigos de España y que no querían exponerse á nuevos castigos.

Le negaron la posada y la cebada, teniendo que marcharse.

Aumentan las dificultades para trabajar en los ferrocarriles mineros.

Los moros cortaron los railes del ferrocarril francés y la locomotora estuvo á punto de desearrilar.

Los españoles se retraen, temerosos de los sucesos ocurridos después que los contratistas suspendieron los trabajos.

Carranza

Participan de Cádiz que en el expreso ha regresado el señor Carranza.

Interrogado por los periodistas, dijo que había recibido explicaciones del ministro respecto á las palabras que pronunció al contestar al artículo de La Dinastía.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que en la sesión del Ayuntamiento hubo empate entre Iglesias y Layret para la primera tenencia de alcaldía.

La Prensa publica una denuncia formulada por el primer teniente alcalde de Girona, diciendo que en la Cárcel, á dos condenados á muerte se les metió en una celda inmunda, atándoles á la pared con una argolla al cuello y apaleándoles brutalmente.

Se ha comentado mucho un artículo de El Progreso que dice que los solidarios acordaron deshacerse de Arrow.

El señor Prat de la Riva dijo al detective que el conde de Romanones era un temible terrorista.

Arrow marchó á Madrid, quedando muy disgustado por el engaño.

Se ha levantado la incomunicación de Parelló.

De Valencia

De Valencia participan que el Congreso nacional pedagógico se celebrará del 12 al 15 del actual en el salón de actos de la Exposición.

El Congreso de estudiantes comenzará el 21.

El señor Rodríguez Sampedro asistirá á la sesión de clausura del Congreso nacional pedagógico.

El día 17 darán principio las fiestas escolares.

RICARDO.

Guarnicionería del Puente

(Esquina á la calle de la Blanca)

Efectos de viaje y piel

Depósito: Bañiles de mimbres, cajas vienesas y de camuro, maletas inglesas, cabas, estuches de aseo, portabatas, monederos de señora, tarjetas y tarjeteros, postales, piluleros y boquillas de ébano.

Troncos de guarniciones y limoneras ya confeccionadas, á la inglesa, francesa y catalana. Sillas de montar, bridas inglesas, polainas boers, fustas, látigos, gamuzas, esponjas venedianas, pastas, grasas, batunes, aceites, etcétera.

Depósito de paraguas y bastones.

G. RODRIGO

Talleres y despacho: Fuente, 1 y Blanca, 2

Compañía del ferrocarril Cantábrico

En el sorteo verificado hoy para la amortización de Obligaciones hipotecarias de las líneas de Santander á Cabezón y Cabezón á Llanes, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Santander á Cabezón, 1.ª hipoteca: Obligaciones números 3.161 á 70 y 5.151 á 60. Total, 20 Obligaciones.

Línea de Cabezón á Llanes, 2.ª hipoteca: Obligaciones números 1.942-1.946-1.948-1.950. Total, 4 Obligaciones.

Santander 6 Julio 1909.—El director gerente, M. de Huidobro.

VISTA ALEGRE

GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

Operarias tejedoras

Se necesitan en la fábrica de Soda. Precios á destajo, remuneradores de un jornal de 250 á 3 pesetas diarias. Gastos de viaje pagados. Se prefiere á las familias con hijos de 14 á 18 años, á quienes se les dará ocupación. Para informes R. Haya, Ruamayor, 25.

Carriles usados

de unos 20 kilos de peso por metro lineal, se desean vender unas 50 toneladas, en buen estado de conservación. Orstein y Koppel.—Arthur Koppel, Sociedad Anónima, en Bilbao.

¡25 pesetas!

CAMA Y JERGÓN DE MUEBLES Y ALMOHADA/ Camas, sillerías, espejos, muebles y otros artículos á precios sin competencia

ARALUCE

Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suro CASA RECOMENDADA

Gran Gabinete Ortopédico

CALLE TETUÁN, NÚMERO 33, 1.º con taller de su propiedad

El ortopédico señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica, me ofrezco al público con toda confianza, lo que puedo justificar con quien está usando mis aparatos con un éxito completo y con los mayores adelantos de Ortopedia de España y Extranjero, como son piernas, brazos, bragueros y demás aparatos. Consulta gratis. Salvador Ferrandis

EXÁMENES DE SEPTIEMBRE

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, 9

Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndolas especiales para los alumnos que hayan de sufrir examen en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio.

Profesorado numeroso.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Física.—Gimnasia.—Primera enseñanza modelo.

Pidanse reglamentos

Pérdida de un perro de raza, color blanco-rojo y negro, orejas largas, una estropeada por la punta; cabeza pequeña, la cola mitad blanca y mitad roja.

Al que lo entregue se le gratificará en el Centro, Santa Clara, 3.

Atención

Se vende un hermoso landó de dos capotas nuevo y un landó nuevo.

Rubio,

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'SUSCRIPCION'. It lists rates for different types of advertisements and subscriptions, including 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', etc.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCION' showing rates for obituary notices based on the number of columns and lines.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCION' listing various subscription points and their associated rates.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Advertisement for 'ESTABLECIMIENTO EN SANTANDER' with 'WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4'.

Advertisement for 'Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser' with details about the company and product features.

Advertisement for 'ESTABLECIMIENTO EN SANTANDER' with 'WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4'.

Large advertisement for 'MALA REAL INGLESA' featuring a ship illustration and text about 'Vapores correos ingleses' and 'Santander y República Argentina'.

Advertisement for 'Pedro Ramon ORTOPÉDICO ESPECIALISTA' with detailed text about medical services and contact information.

Advertisement for 'Bodegas Riojanas' featuring 'CENICERO' brand wine and a list of prices for various wine types.

Advertisement for 'Vivificad vuestros órganos fatigados' featuring 'FERMENTOS ORGÁNICOS "ZÉVOR"' and 'COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS'.

Advertisement for 'Balneario de Cestona' with text about 'Aguas únicas para el Hígado, Intestinos, Riñones y Estreñimiento'.

Advertisement for 'Vapores Correos Franceses' with 'HABANA Y VERACRUZ' and 'LA NAVARRE'.

Advertisement for 'RELOJ OMEGA' featuring an illustration of a watch and text about 'las mayores recompensas'.

Advertisement for '¡PODEMOS CURAROS!' featuring a consultation form and text about medical services.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL' with text about 'Preparación la más racional para curar la tuberculosis'.

Advertisement for 'VIAL HIJOS, Muelle, 32.' with 'PURGACIONES' and 'Cura del cáncer'.

Advertisement for 'HAMBURG-AMERIKA LINIE' with 'Vapores alemanes' and 'Servicio regular mensual'.

Advertisement for 'GRANDIOSA LIQUIDACION' with a list of items for sale and prices.

Large advertisement for 'Cura del cáncer' with detailed text about medical treatments and contact information.

Advertisement for 'Westerwald' with 'Kronprinzessin Cecilie' and 'Servicio regular mensual'.

Advertisement for 'Chocolate y café' and 'Habitaciones' with 'La F. G.' and 'Carrera breve'.

Advertisement for 'Westerwald' with 'Kronprinzessin Cecilie' and 'Servicio regular mensual'.

Advertisement for 'Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España' with a table of rates and terms.